

指尖绽艺 剪韵传情 —非遗剪纸进校园活动

剪纸艺术作为中国非物质文化遗产的重要组成部分，承载着深厚的文化内涵和艺术价值。3月27日西安市高新第一学校邀请我区非物质文化遗产代表性项目“西安剪纸”传承人刘惠霞老师走进校园，结合“长安·常安”课程理念，带领孩子们用一把剪刀、一张红纸，剪出千年长安的文化韵味！



刘惠霞老师大家更习惯亲切地叫她“白鹿霞子”。她不仅是“西安剪纸”项目的代表性传承人，还是中国书画家协会、陕西省文艺家协会的一员，在三秦文化研究会剪纸委员会担任常务理事，同时也是莲湖区剪纸艺术工作室的创始人，在剪纸领域建树颇丰。

活动伊始，刘老师化身“非遗文化使者”，为同学们讲述剪纸艺术的前世今生。刘老师结合“长安·常安”课程，深挖剪纸与长安文化的内在联系，让同学们对脚下这片土地有了更深厚的情感与更深刻的认知。

实践环节刘老师细致讲解剪纸的基本步骤——折纸、画图、剪裁、展开，并现场示范如何剪出“中国结”、“红唇”和“爱心”以及撕纸“灯笼”。她还揭秘了剪纸背后的吉祥寓意，饱含吉祥祝愿，让同学们在动手的同时，领悟传统文化的深厚内涵。



活动的最后，张玲霞副校长为刘惠霞老师颁发“非遗文化传承导师”聘书。未来，刘慧霞老师将作为学校非遗传承的指导教师，持续为同学们带来更多精彩的非遗课程，推动非遗文化在校园里生根发芽、开花结果。



这场剪纸进校园活动，不仅为学生们带来艺术的熏陶，更是一次意义深远的文化寻根之旅。通过此次活动，在学生心中播下了非遗传承的种子。激励了同学们肩负起传承中华优秀传统文化的使命，让剪纸艺术在新时代的土壤里扎根长，绽放出更加绚烂的光彩，实现非遗文化在教育浸润下的薪火相传。

西安市莲湖区文化和旅游体育局

2025 年 3 月 31 日